

ШЧАСЛІВАЙ ДАРОГІ, ВЫПУСКНІКІ!

Няспыння бяжыць час... Яго хуткачаснасць ча-лавеку непадуладна. У адмераных нам лёсам дзе-сяцігоддзях жыцця няцігадовы адрэзак здаецца зу-сім вызначнай часцінай. Але гэта толькі ў матэ-матычным вымярэнні. У жыцці ж кожны дзень, на-ват хвіліна нясуць на сабе адбітак важнасці, знач-насці.

Вось і для сёлетніх выпускнікоў нашага універ-сітэта пяць студэнцкіх гадоў праляцелі як адно імгненне. Але які гэта быў час! Станаўлення асо-бы, узбагачэння слабе ведамі, набыцця прафесіі, аб

якой марылі. Мэта дасягнута, запаветны дыплом вось-вось будзе ўручаны, але ў сэрцах выпускнікоў лёгкі сум: закончылі цікавыя і бесклапотныя ў параўнанні з тым жыццём, якое іх чакае напера-дзе, гады. За парогам Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта — жыццё са шматлікімі праблемамі, складанасцямі, выкліканымі няпростай палітычнай і эканамічнай сітуацыяй у нашай рэспубліцы, у краінах СНД. Пераход да рынку нарадзіў нялёг-кую для нашага грамадства праблему — беспра-цоўе. На жаль, трапілі ў лік тых, хто накуль не ат-

рымаў гарантыі на працаўладкаванні, і выпускнікі некаторых спецыяльнасцей ГДУ. Можна зразумець іх трывогу за свой лёс. Але надзея на лепшае, ап-тымізм усё ж не павінны пакідаць іх.

Складана будзе таксама і тым маладым спецыя-лістам, якія работу атрымалі, але ва ўмовах канку-рэнтцы ім трэба будзе працаваць так, каб не стра-ціць працоўнага месца. А для гэтага спатрэбяцца і набытыя ўжо веды, і пастаяннае іх удасканален-не, напашуенне новымі, якія аднаўдаюць сённяш-няму часу.

І усё ж, нягледзячы на ўсе гэтыя праблемы, рэк-тарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта жада-юць вам, дарагія выпускнікі, як мага менш цяж-касцей і перашкод у вашым самастойным жыцці!

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

№ 12 (854) | Аўторак, 22 чэрвеня 1993 г. | Газета заснавана ў верасні 1969 года | Выходзіць два разы ў месяц | Цана 1 руб.

ЧЭРВЕНЬ — МЕСЯЦ НАПРУЖАНЫ



Чэрвень для студэнтаў — гэта месяц падвядзення вынікаў як чарговага на-вучальнага года, так і ўсіх пяці гадоў вучобы ва ўніверсітэце, калі дыплумы аб вышэйшай адукацыі можна лічыць ужо ў руках выпускнікоў.

Не спадаюць напружанасць і хваля-ванне ва аўдыторыях, дзе выкладчыкі прымаюць экзамены, дзе ідзе абарона дыпломных работ. Узровень ведаў — вось той крытэрыі, па якому ацэньва-ецца падрыхтаванасць студэнтаў і вы-пускнікоў да экзаменаў і да хуткай са-мастойнай працы.

НА ЗДЫМКАХ: (злева) выдатныя веды паказаў на экзамене па асновах тэхнічнага канструавання, які прымаў старшы выкладчык М. П. Курзэў, студэнт групы Ф.42 фізічнага факультэта Сяргей Качык; выпускнік завочнага фа-культэта спецыяльнасці «Гісторыя» Ва-лерый Гатко на «выдатна» абараніў сваю дыпломную работу.

Фота У. Чысціка.



ПАВЫСІ КВАЛІФІКАЦЫЮ Ў ГЕРМАНІ

З 31 мая па 11 чэрвеня гэтага года ў складзе дэле-гацыі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь прахо-дзіў павышэнне кваліфіка-цыі ў Германіі першы прарэктар нашага ўніверсітэта прафесар М. В. Селькін. Яму, як і ўсім астатнім чле-нам дэлегацыі, была прад-стаўлена шырокая магчы-масць для азнаямлення з вучэбна-навуковым праце-сам у вышэйшых спецыяль-ных навучальных установах Берліна, Кёльна, Бона, Мюнхена, Дзюсельдорфа, Мітвайда. Адбыліся сустрэ-чы з кіраўнікамі Міністэр-ства адукацыі і навукі Гер-маніі, на якіх абмяркоўвалі-ся пытанні падрыхтоўкі спе-цыялістаў вышэйшай ква-ліфікацыі, аб далейшым раз-віцці двухбаковага супра-цоўніцтва ў галіне адукацыі і навукі.

ЗА МОЎНЫМІ СКАРБАМІ

Фальклорная практыка для будучых філо-лагаў з'яўляецца на сённяшні дзень іх рэаль-ным укладам у справу адраджэння белару-скай мовы, нацыянальных, духоўных трады-цый нашага народа. Пошукі і збор у вёсках Гомельшчыны цікавага моўнага матэрыялу, запіс яго ад састарэлых жыхароў на магніта-

фонную стужку, у шпыткі прыносяць карысць і самім студэнтам — будучым выкладчыкам беларускай мовы і літаратуры, і дазваляе значна папоўніць новым моўным багаццем універсітэцкую лабараторыю «Чарнобыль і духоўная спадчына Беларусі», работай якой кіруе загадчык кафедры беларускай літарату-ры дацэнт І. Ф. Штэйнер.

Дзве групы студэнтаў філалагічнага факуль-тэта адправіліся ўчора за моўнымі скарбамі ў вёскі Гомельскага і Лельчыцкага раёнаў.

СТВОРАНЫ БелВАК

Вырашылася нарэшце праблема абароны нашымі земля-камі кандыдацкіх і доктарскіх дысертацый.

Зацверджана структура Вы-шэйшай атэстацыйнай камісіі пры Саўце Міністраў Рэспуб-лікі Беларусь (БелВАК).

У складзе яе створаны ад-дзел гуманітарных, прырода-знаўчых і тэхнічных навук, навукова-метадычны і агульны. У БелВАКу будзе працаваць на штатнай аснове 29 чалавек. Па-лічана неабходным мець двух намеснікаў старшыні, адзін з якіх — галоўны вучоны сак-ратар, а таксама калегію з 11 чалавек.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія аргані-зацыі ўніверсітэта, дэканат, выкладчыкі, супрацоўнікі і сту-дэнты фізічнага факультэта го-рача вітаюць загадчыка ка-

федры агульнай фізічнай прафе-сара ЛІНА Дамітрыя Рыгора-віча з насяжковай абаронай ды-сертацыі на атрыманне вучоўна-студэнцкай кандыдата наву-к.

Рэктарат, грамадскія аргані-зацыі ўніверсітэта, спартклуб, кафедра фізічнага выхавання горача вітаюць выкладчыка названай кафедры КВЯЦІН-СКАГА Станіслава Станісла-вавіча з насяжковай абаронай дысертацыі на атрыманне вучоўна-студэнцкай кандыдата наву-к.

Занядбаў будатрадаўскі рух

Неяк цяжка ўявіць, што сту-дэнты цяпер не збіраюцца па-сла здачы экзаменаў летняй сесіі на працу ў будаўнічыя, сельскагаспадарчыя атрады. Тым юнакам і дзяўчатам, якія паспелі пакаштаваць «будатра-даўскай кашы» ў мінулыя га-ды, можна лічыць, пашанцава-ла. Яны зведалі і рамантыку далёкіх дарог, і радасць ад сумеснай працы, якая давала до-бры матэрыяльны прыбытак да сціплага студэнцкага бюджэту, і сапраўдную моцную дружбу. Яны будуць успамінаць аб ці-кавых летніх вандроўках з лёг-кім сумам і нейкай асаблівай душэўнай цеплыняй. Так ужо вялося здаўна: не лічылі са-праўдным студэнтам таго, хто хаця б аднойчы не аправаў форму байца СВА, не выпра-баваў сябе ў трэцім працоў-ным семестры.

быліся ў апошнія гады ў на-шай краіне, аказалі ўплыў і на жыццё студэнцтва. Размежа-ванасць паміж рэспублікамі былога Саюза, няспынный рост цэн, грашовая незалежнасць кожнай краіны СНД не даюць цяпер ранейшай магчымасці для работы студэнцкіх атрадаў на поўдні, поўначы, у іншых рэгіёнах ранейшага СССР. Адзін толькі іх праезд да ме-сца працы за межамі Беларусі каштуе вялікіх грошай, што, зразумела, нявыгадна. Выключ-чэннем з'яўляецца атрад пра-ваднікоў чыгуначных вагонаў, колькасцю 50 чалавек, які ўжо прыступіў да работы. Праўда, фарміруецца яшчэ атрад для работы на Стаўрапольшчыне, да якога могуць далучыцца жадаючыя. Астатнія студэнты будуць шукаць іншыя крыніцы папаўнення свайго бюджэту. Адна з іх — камерцыйная дзейнасць, бізнес. Гэта на сён-

няшні дзень самы распаўсю-джаны спосаб выжывання для ўсіх катэгорыяў грамадзян. І студэнты — не выключэнне.

Але такая сітуацыя, якая склалася са студэнцкім будаў-нічым рухам у нашым універ-сітэце сёлета, характэрна не для ўсіх вышэйшых навучаль-ных устаноў г. Гомеля, воблас-ці, рэспублікі. Не ўсюды ра-ботнікі камітэтаў Саюза мо-ладзі Беларусі ВДУ бездапа-можна разводзяць рукамі, спа-сылаючыся на эканамічныя цяжкасці. Яны адшукалі адрасы гаспадарак, якім неабходна дапамога студэнцкіх рук, даю-чы рэкламу ў газетах і г. д., каб сфарміраваць на лета ат-рады для работы не толькі ў межах Беларусі, але і ў бліз-кім і далёкім замежжы.

ВЫНЕСЕНА НА ВУЧОНЫ САВЕТ

24 чэрвеня адбудзецца за-ключнае ў бягучым навучаль-ным годзе пасяджэнне вучонага савета. Па дакладу прарэктара

па вучэбнай рабоце М. М. Вол-нава прадугледжана абмерка-ваць пытанне аб стане вых-ваўчай работы са студэнтамі

і мерах па яе паліпшэнню. Вучоны савет зацвердзіць Палажэнне аб навукова-даслед-чым падраздзяленні, вырашыць падрабязна пытанні.

Прафсаюзы—у дзеянні

Шэсць гадоў існуе Савет старшын прафкомаў універсітэтаў краіны, створаны па ініцыятыве МДУ імя М. В. Ламаносава пры садзейнічанні ЦК прафсаюза работнікаў народнай адукацыі і навукі. Мэта Савета — каардынацыя дзейнасці прафсаюзных арганізацый пры вырашэнні ўсіх надзвычайных задач. На пасяджэннях, семінарах, якія ён рэгулярна праводзіць, абмяркоўваюцца самыя розныя зладзёжныя праблемы ў рабоце прафкомаў ВНУ — аб сацыяльнай абароне студэнтаў, выкладчыкаў ва ўмовах рыначных адносін, пытанні, звязаныя з чарнобыльскімі падзеямі (варта нагадаць, што ў наставініку 1990 года на базе нашага ўніверсітэта праходзіў семінар, на якім і абмяркоўваліся пытанні абароны студэнтаў і работнікаў ГДУ пасля чарнобыльскіх падзей). Прайшоў час, Савета Саюза ўжо няма,

да рыначных адносін. Адбыўся абмен думкамі старшын прафкомаў Ленінградскага, Кіеўскага, Пермскага, Запарожскага ўніверсітэтаў, прымаў удзел у дыскусіі і я. Кожны прывёз у Кіеў калектыўны дагавор сваёй навучальнай установы, у якім адлюстраваны дзеянні прафкомаў у справе абароны членаў прафсаюза. На сённяшні дзень калектыўны дагавор — гэта важная форма ўдасканалення дэмакратычных прынцыпаў кіравання ў вышэйшых навучальных установах. Нам было чаму павучыцца адзін у аднаго, узяць для сябе ў калеж штосьці карыснае, што можна паспрабаваць прымяніць і ў сябе з улікам канкрэтных умоў. Прадстаўлены для азнаямлення калектыўны дагаворы сведчаць: не ўсюды правы работнікаў і студэнтаў ВНУ абаронены ў роўнай ступені. Гэта залежыць як ад

на ўзяцц з міжнароднага попыту. Маецца на ўвазе не вопыт рэспублік былога Саюза, якія сталі цяпер за межамі. У Кіеве нам для гэтага была прадстаўлена ўнікальная магчымасць. Прадстаўнік Амерыканскай Федэрацыі Настаўнікаў выступіў на тэму «Калектыўны працоўны дагавор у ВНУ ЗША». Мы даведаліся, што ў Амерыцы калектыўны дагаворы заключаюцца толькі ў дзяржаўных універсітэтах, зрэдку — у прыватных. Сярод 25-ці вядучых нацыянальных універсітэтаў ЗША (а ўсяго вышэйшых навучальных устаноў каля трох тысяч) самымі прэстыжнымі лічацца Гарвардскі, Іельскі, Стэнфардскі, Прыстанскі. За месца трапіць сюды вучыцца змагаюцца 5—6 абітурыентаў, адсеў студэнтаў з іх да выпуску складае 7—10%, а за ўвесь перыяд навучання на аднаго студэнта затрачваецца ад 60 да 80-ці тысяч долараў. У пачатку кожнага навучальнага года адразу некалькі ўніверсітэтаў Амерыкі праводзяць забастоўкі, у час якіх патрабуюць ад дзяржаўных органаў, адміністрацый ўзмацнення сваёй сацыяльнай абароны.

Амерыканскія прафсаюзы працуюць па трох напрамках: арганізацыйны (сюды ўваходзіць структура дзейнасці прафсаюза, узносы, зарплата старшын прафкома ўніверсітэта: яна роўная ў сярэднім 35 тысячам долараў у год). Другі — рэформа адукацыі ў ВНУ, у якой прафсаюзы актыўна ўдзельнічаюць: выбіраюць той ці іншы прадмет выкладання, яго выкладчыка. Прафсаюз сумесна з Сенатам выкладчыкаў устанавівае колькасць факультэтаў, спецыяльнасцей, вучэбную нагрукку выкладчыкаў. Трэці напрамак дзейнасці — навучанне выкладчыкаў, студэнтаў дэмакратыі. Сапраўднай, цывілізаванай, а не такоў, якой яе іншы раз разумеюць у нас: «Дэмакратыя, гэта калі можна гаварыць і рабіць усё што хочаш...»

Аўтарытэт прафсаюзаў у Амерыцы кожны год узрастае, і, як зазначыў амерыканскі калега, радуе тое, што з пацяпленнем нашых міжнародных адносін больш цеснымі становяцца і кантакты прафсаюзаў.

Нарада ў Кіеве завяршыла работу, але яна працягваецца на месцах. Яе эфектыўнасці будзе садзейнічаць далейшае ўмацаванне існуючай Міжнароднай асацыяцыі прафсаюзных арганізацый універсітэтаў, нягледзячы ні на якія геаграфічныя межы. Гэта падкрэсліў, падводзячы вынікі нарады, старшыня МАПАУ выкладчык МДУ І. Б. Катлабоўскі.

Гутарку вяла Т. ДУВЯК.

Нашы інтэр'ю

ВОПЫТ ДАЛЁКІ І БЛІЗКІ

Разарваны эканамічныя сувязі паміж былымі яго рэспублікамі, цяпер ужо краінамі СНД. І тым больш прыемным з'яўляецца той факт, што Савет старшын прафкомаў універсітэтаў розных дзяржаў не спыніў сваё існаванне, нягледзячы на рэгіянальныя размежаванні, крызіснае эканамічнае становішча ў кожнай рэспубліцы. Гэта структура разглядаецца як членамі, як каардынуючае звяно ў барацьбе за адстойванне правоў, інтэрасаў студэнцкай моладзі, работнікаў вышэйшай школы ў нашым сённяшнім адмежаваным і мятаным свеце, праблемы іх засталіся агульнымі. А вырашаць іх вядома ж лягчэй не ў адзіночку, а агульнымі намаганнямі.

Аб гэтым яшчэ раз засведчыла чарговая VI нарада старшын прафкомаў універсітэтаў, якая адбылася ў Кіеве ў Кіеўскім дзяржаўным універсітэце імя Т. Р. Шаўчэнкі. На яе з'ехаліся прадстаўнікі звыш 20 ВНУ. Ад нашага ўніверсітэта ў рабоце нарады прымаў удзел старшыня прафкома Г. І. Варатнікі. З ім гутарыць наш карэспандэнт.

— Якія пытанні былі вынесены на нарадаў для гэтай нарады?

— Першым быў абмеркаваны вопыт прававой і сацыяльнай абароны членаў прафсаюза ва ўмовах перахо-

прафкома, яго дзейнасці, так і ад адміністрацыі ВНУ. Многія ўдзельнікі нарады адзначылі, напрыклад, паслядоўнасць, грунтоўнасць у справе сацыяльнай абароны работнікаў і калектыўных дагаворах Кіеўскага, Пермскага, Ленінградскага ўніверсітэтаў. У іх больш канкрэтыкі, лічбаў, а не агульных фраз. Так, у Пермскім універсітэце ў калектыўным дагаворы паміж прафсаюзамі і адміністрацыяй прыводзіцца каштарыс расходавання сродкаў на сацыяльную абарону работнікаў, у якой указваюцца памеры надбавак да зарплат прафесарска-выкладчыцкага саставу, спецыялістаў, супрацоўнікаў за сумяшчальніцтва прафесій (пасад), павелічэнне аб'ёму выконваемых работ, за ганаровы званні і г. д. Дагаворам прадугледжана таксама выкарыстоўваць эканомію па фонду аплаты працы, атрыманай універсітэтам на працягу года, на выплату прэмій і аказанне матэрыяльнай дапамогі.

— Відавочна, узаемны абмен вопытам, карыснай інфармацыяй павінен узбагаціць формы і метады работы старшын прафкомаў непасрэдна на месцах. Але, што, на ваш погляд, можна яшчэ выкарыстаць для поспеху ў справе абароны членаў прафсаюза?

— Лічу, што многае карыснае мож-

вання студэнтаў і супрацоўнікаў у летні перыяд і выдаў загад:

1. Студэнтам, пражываючым у інтэрнатах універсітэта, да 17.07.93 г., вызваліць на летні перыяд пакоі і здаць у камеру захоўвання маёмасць.

2. Для арганізацыі рамонтных работ пражываючым здаць па аднаму экзэмпляру ключоў каманданту інтэрната.

3. Пытанні, звязаныя з пражываннем студэнтаў, якія знаходзяцца на практыцы, разглядаць індывідуальна па заявах.

Па ўсіх узнікаючых пытаннях звяртацца ў аддзел па рабоце ў інтэрнатах універсітэта (галоўны корпус, п. 1-19).

АБ ЛЕТНІМ РЭЖЫМЕ РАБОТЫ ІНТЭРНАТАУ

Стан матэрыяльнай базы інтэрнатаў універсітэта патрабуе прыняцця неадкладных мер па правядзенню рамонтных работ. Няспраўнасць пажарнай сігналізацыі ў інтэрнаце № 4 (Валатава) была прычынай адключэння ў ім пажарнай інспекцыяй электраэнергіі. Гэта выклікала незадаволенасць пражываючых тут студэнтаў і супрацоўнікаў універсітэта.

Есць яшчэ прадпісанні га-

радскай санэпідстанцыі аб неадкладным ўхіленні выяўленых парушэнняў санітарных нормаў. Па-ранейшаму існуе пагроза закрывання інтэрната № 4 гарадскімі ўладамі. Стан спраў у інтэрнаце неаднаразова абмяркоўваўся на пасяджэннях рэктарата і вучонага савета. Улічваючы вышэйвыкладзенае, неабходнасць тэрміновага ўхілення выяўленых недахопаў, рэктарат палічыў абавязковым прывядзенне ў парадак пражы-

VII З'ЕЗД БАТАНІКАЎ БЕЛАРУСІ

На базе Бярэзінскага дзяржаўнага біясфернага запаведніка адбыўся VII дэлегацкі з'езд Беларускага батанічнага таварыства (ББТ). Дэлегатамі ад Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта былі аўтар гэтых радкоў і кандыдат біялагічных навук М. І. Дайнена.

З'езд батанікаў рэспублікі праводзіцца адзін раз у пяць гадоў. З'езд адкрыў уступным словам Прэзідэнт ББТ акадэмік АН Беларусі В. І. Парфёнаў. З прывітальным словам да дэлегатаў звярнуўся дырэктар Бярэзінскага біясфернага запаведніка В. К. Ганчар, Прэзідэнт фізіялага-біяхімічнага таварыства Рэспублікі Беларусь член-

карэспандэнт Акадэміі навук В. М. Рашэтнікаў, намеснік міністра лясной гаспадаркі У. П. Раманоўскі. Пасля гэтага былі заслуханы навуковыя даклады. В. І. Парфёнаў зрабіў даклад «Біялагічная разнастайнасць: праблемы і перспектывы», у якім падкрэсліў вялікае значэнне біялагічнай разнастайнасці ў цяперашні час і ў перспектыве.

Пытаннем інтрадукцыі рэдкіх відаў раслін у Беларусі прысвяціў свой даклад чл.-кар. АН Беларусі Я. А. Сідаровіч. У дакладзе В. А. Іпацьева прааналізаван стан лясных экосістэм Беларусі. Праблемам радыеактыўнага ўздзеяння на расліннасць

у выніку аварыі на ЧАЭС прысвяцілі свае даклады д. б. н. В. І. Якушаў, д. б. н., праф. В. І. Юрыя і А. І. Саколік, д. б. н. Н. А. Лакан у сваім дакладзе разгледзеў фізіялагічнае абгрунтаванне прычын змен флоры і мелавы перыядзе (развіццё гіпотэзы М. І. Галенкіна). Д. С. Голад засяродзіў увагу дэлегатаў з'езда на сучасных праблемах і шляхах развіцця геабатанікі. Пытаннем экалагічна-біялагічнай адаптацыі і ўстойлівасці лясных экосістэм ва ўмовах антрапагеннага ўздзеяння прысвяціў свой даклад д. б. н. Я. Г. Пятроў, Н. С. Гурына ў сваім дакладзе разгледзела батанічныя аспекты палінозаў у

Беларусі, А. Г. Бурдзін у сваім паведамленні прывёў інфармацыю аб знаходжанні новага для беларусі віда вольфіі.

Аўтар гэтых радкоў зрабіў даклад на тэму «Асаблівасці рознагадовай зменлівасці травастоў сеейнага лугу полдэра і лугавага згуртавання поймы».

Пасля навуковых дакладаў была заслухана справаздача аб дзейнасці ББТ за справаздачны перыяд 1988—1993 гг., з якой выступіў вучоны сакратар к. б. н. У. С. Адзерыха.

Была заслухана справаздача рэвізійнай камісіі ББТ, з якой выступіла к. б. н. Э. П. Ярашэвіч.

Затым адбылося абмеркаванне ўсіх дакладаў, была прынята рэзалюцыя VII дэлегацкага з'езда ББТ. Праведзены выбары Савета, Прэзідэнта, рэвізійнай камісіі.

На чарговы тэрмін Прэзідэнтам ББТ выбран акадэмік АН Рэспублікі Беларусь В. І. Парфёнаў.

Пасля закрыцця з'езда адбыліся экскурсіі ў музей прыроды і па тэрыторыі запаведніка.

Нягледзячы на цяжкія матэрыяльныя ўмовы цяперашняга жыцця, з'езд батанікаў Беларусі прайшоў арганізавана і спрыяў кансалідацыі ўсіх батанікаў рэспублікі, аб'яднанню іх намаганняў па далейшаму развіццю батанічнай навукі ў Беларусі.

Л. САПЕГІН,
старшыня
батаніка-фізіялагічнай
секцыі ББТ пры ГДУ
імя Ф. Скарыны, д. б. н.,
прафесар.

Ліст у рэдакцыю

А Д Н А В І Ц Ь
НАСЦЕННЫ ДРУК

Хаця я ўжо не працую з 1977 года, але сувязей з універсітэтам не страчваю. Уважліва сачу за прэсай, у прыватнасці, і за шматтыражнай універсітэцкай газетай, якую рэгулярна атрымліваю. Размаўляю са студэнтамі і выкладчыкамі не толькі свайго факультэта, але і іншых, і прыходжу да вываду, што ва ўніверсітэце справы ідуць не самым лепшым чынам.

Хачу спыніцца на двух пытаннях: аб факультэцкіх насценных газетах і навуковых бюлетэнях кафедраў.

Насценны друк там, дзе ён правільна пастаноўлены, дае ў рабоце арганізацый добрыя вынікі. Тыраж «Гомельскага ўніверсітэта» усяго 1500 экзэмпляраў. Выходзіць газета 2 разы ў месяц і пры вялікай колькасці студэнтаў і супрацоўнікаў гэта недастаткова.

Гады 2—3 назад на факультэтах адначасова існавалі насценныя газеты, але чамусьці выхад іх спыніўся. На жаль, гэта вялікая памылка. Шматтыражная газета асвятляе агульныя пытанні, агульныя праблемы, а ў кожнага факультэта, кафедраў свае — прыватныя, як гаворыцца. Вось гэта і трэба мець на ўвазе ў першую чаргу. Вакол насценнага газетнага павінна быць актыўнасць студэнтаў, выкладчыкаў і абслугоўваючага персаналу.

На біяфаку акрамя факультэцкай газеты выпускаліся стыхійныя бюлетэні асобных невялікіх груп студэнтаў, дзе ўзнімаліся хваляючыя пытанні. Яны датычыліся работы студэнцкіх атрадаў, аховы прыроды і інш. Гэта быў актыўны насценны друк. Але вось гады 2—3 назад быў праведзены рамонт і ўсё было ліквідавана. Не стала нават факультэцкай газеты. А шкада! У ёй павінны ставіцца і асвятляцца пытанні і праблемы ўдасканалення навучальнага працэсу, умацавання ідэйна-маральнага выхавання студэнтаў, выкладчыкаў, супрацоўнікаў факультэта, барацьбы з недахопамі і паказ усяго лепшага. Такім чынам, насценныя газеты факультэта павінны аб'яднаць вакол сябе ў адно цэлае студэнтаў, выкладчыкаў, лабарантаў, прафбюро і дэканат.

Аб навуковых бюлетэнях. Пры кожнай кафедры ёсць навуковыя гурткі і павінна быць свой бюлетэнь. Іх задача — паказаць дасягненні навук па спецыяльнасці, навуковыя працы студэнтаў, выкладчыкаў, навіны літаратуры, удзел у рабоце з'ездаў, канферэнцый, фота, малюнкаў да артыкулаў, заметак. Студэнты павінны ведаць аб рабоце кафедраў.

На біяфаку бюлетэнь «Заолаг» заўсёды займаў першае месца. У яго выпуску прымалі ўдзел былы загадчык кафедры прафесар Б. П. Савіцкі, дацэнт Я. Я. Падутаў, В. М. Верамееў (рэдактар) і інш.

Гэта быў інфармацыйны бюлетэнь кафедры заалогіі і аховы прыроды, а не студэнцкага гуртка. Інфармацыйны бюлетэнь павінен быць у кожнай кафедры. Такія бюлетэні і факультэцкія насценныя газеты я бачыў у МДУ, педінстытуце імя У. І. Леніна, нягледзячы на наяўнасць шматтыражных газет.

Лічу, што насценны друк ва ўніверсітэце павінен быць адноўлены, што даць шмат добрага ў дапамогу ўніверсітэту, газеце «Гомельскі ўніверсітэт» і факультэтам.

П. ГРЫГОР'ЕЎ,
дацэнт біяфака, пенсіянер.



ПОСПЕХ АКРЫЛЯЕ

Дыскажуб «Тандэм» студэнтскага клуба ўніверсітэта існуе ўжо шмат гадоў. Змяняліся саставы, змяняліся людзі разам з намірункамі ў музыцы. І вось у красавіку 1993 года аргкамітэтам рэспубліканскага фестывалю дыскажуб «Тандэм» быў запрошаны для ўдзелу ў конкурснай праграме на 2-ю «Студэнтскую вясну» у г. Віцебск.

Пачалася карпатлівая работа. Упершыню ў практыцы «Тандэм» мы пачалі рабіць праграмы ў новым стылі «Нон стоп». Шчыра кажучы, нялёгка гэта работа: запісаная з раніцы да ночы праграма на наступны дзень аказвалася сумніцельнай і ўставаўшая. І зноў работа пачыналася спачатку.

Першая спроба паказацца ажыццявілася і красавіка ў палітэатры абласнога драматычнага тэатра, дзе студэнтскі клуб праводзіў сваё чарговае мерапрыемства — Першакурсавіцкую гумарыю. Вынік «іспыту праграмы» аказаўся станоўчым. Работа і стыль музыкі прымаўся з задавальненнем. Падрыхтоўка працягвалася больш старанна, больш упэўнена, з жаданнем зрабіць цікавую дыскапраграму, дзе прысутнічае не проста рэжысёрскі пераказ песні, а адбываецца зліццё некалькіх мелодый, і гэта незвычайнасць і арыгінальнасць як бы стварае зусім новы твор, дзе свет праграмы афармляе і прадстаўляе вобраз музыкі, яе сутнасць, дзе сваім настроем і зносінамі з залай дыскажуб робяць гульні пад назвай «дыскажуб».

Адным з дзён на віцебскім фестывалі быў адведзены конкурсным праграмам шоу-дыскажуб рэспублікі. Для нас была магчымасць паглядзець і паслухаць шоу-праграмы сапернікаў, паказаць, на што здольны наш «Тандэм». Штосьці намі ўжо ўзятая на прыкмету (тым і добры фестываль, што гэта свайго роду набывае вопыт), а апошнія недалікі дапрацоўваліся ўжо прама ў нумары гасцініцы. І вось вынік — наша чацвёртае месца (з дзевяці) на фестывалі рэспублікі.

Уражаны аб форуме моладзі самыя добрыя. Усе мы: аўтары гэтых радыё, дыскажуб Сяргей Юнакоў, гукааператар Аляксандр Чуйкаў былі ўпершыню ў такой тусоўцы. Гэта добра, цікава, пазнавальна: гэта новыя сябры, адрасы, шмат неабходнага матэрыялу для творчасці. Тым больш, што, як і ўсе студэнты ўніверсітэта, мы спадзяемся, што да новага навуцальнага года будзе падрыхтавана танцавальнае фэа. І каму як не нам праводзіць дастойнае яго адкрыццё новай дыскажуб праграмай дыскажуба «Тандэм». Чакаем вас. Дзякуй за падтрымку і дапамогу ўсім, хто быў з намі на фестывалі ў г. Віцебску.

С. ДЗЮБОВ, В. ЛЕУЧАНКОВ.

ІЛЬГОТЫ СТУДЭНТАМ НА ПРАЕЗД

ФАН-КЛУБ

Бадай, ніхто не будзе спрачацца з тым, што на музычным небасхіле Захаду Мадона вось ужо 10 гадоў застаецца зоркай першай велічыні. Ва ўсялякім выпадку ні адна поп або рок-зорка жаночага полу не можа параўнацца па папулярнасці з Мадонай. Аб гэтым можна меркаваць хаця б па касавому

Пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 11 чэрвеня г. г. для студэнтаў ВНУ і навучэнцаў сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў устаноўлены льготныя тарыфы ў памеры 50 працэнтаў кошту білета на праезд міжгароднім і прыгарадным аўтамабільным транспартам з 1 кастрычніка па 15 мая ў суботніа, нядзельныа і святочныа дні, а таксама з 1 студзеня па 29 лютага (у час зімовых канікулаў) — ва ўсе дні тыдня.

знойдзе мяне, я сама не прыдумваю і ад гэтага атрымліваю задавальненне. Не трэба думаць, што я прыйшла ў Галівуд і заявіла: «Жадаю быць актрысай. Здымайце мяне!» — не, я прыйшла са сваімі ідэямі, ведаючы, што буду рабіць. Мне не падабаецца зацэклівацца на чымсьці адным, быць студый-

мастацтвам. А Мадона робіць гэта ўжо ў пяты або шосты раз».

Проста здзіўляе талент гэтай рок-дзівы парадыраваць самяя, здавалася б, нечаканыя або звычайныя рэчы і сітуацыі, яе пачуццё самаіроніі. Падліваюць масла ў агонь, распальваючы страсці, яе красамонуныя заклікаючыя рухі цела то ў ролі нявесты ў шлюбным уборах, які ледзь прыкрывае бёдры, то ў вобразах жанчыны, якая моліцца, апантаная рэлігійным парывам. Мадона стварае свой вобраз, абаяваючыся на стэрэатып паводан сучаснай жанчыны, але перавярнуўшы яго з ног на галаву. За апошнія дзесці гадоў выдуманая ёй самай персанаж прайшоў эвалюцыю ад беднай бадзяжкі з фальшывымі ўпрыгажэннямі да велікасвецкай каткі, увешанай брыльянтамі.

МАДОНА: У ЧЫМ САКРЭТ

збору з канцэртаў амерыканскай спявачкі і колькасці глядачоў. Хаця крытэрыяў для параўнання значна больш. З 1983 года спрабуюць разгадаць сакрэт грандыёзнага поспеху суперзоркі. Але ўсе напісаныя ад імя Мадоны рэцэпты выглядаюць непераканаўча. Разгадаць ляжыць, верагодна, у вобласці гібкай артыстычнай стратэгіі.

Мадона — гэта не толькі і не столькі музыка і танцы, але і стыль жыцця для цэлых пакаленняў. «Можна мець свой стыль, не будучы багатай, аднаванай, не займаючы значнай пасады», — заяўляе спявачка. Яе імпрэсары Дэвід Гэфен дае сваё геніяльна-простае тлумачэнне: «Яна выціскае са свайго таленту столькі, колькі не выціскае ніхто». Яна працуе як апантаная. За апошнія дзесці гадоў Мадона адпачывала тры разы. Такі стыль уражвае. Дэвіз яе жыцця: кожны ўдалы крок павінен быць пацверджаны такім жа ўдалым. Інакш «з'ядуць» канкурэнткі. Быць «самай, самай, самай...» Аб гэтым мараць многія, хто трапіў на зоркавую арбіту. Але ці ўсе валодаюць такой неверагоднай працаздольнасцю? «Вельмі разумная, усё схопілае адразу», — гавораць аб Мадоне тыя, хто яе ведае.

Свайго дзелавой хваткі яна сама не адмаўляе, як і таго, што ўпартая і, калі ўжо паставіць перад сабой мэту, то стараецца заўсёды дасягнуць яе: «Я не чакаю, калі работа

най спявачкай, выпускаючай у год па пласцінцы, — я заўсёды знаходжуся ў пошуку». Спецыяліст па правядзенню відэаіспытальных мерапрыемстваў Джон Бранка дадае, што Мадона ўвесь час перавынаходзіць сябе. І гэта праўда. Яна можа штодзень змяняць прычоску і

ЯЕ ПАПУЛЯРНАСЦІ?

колер валасоў, можа зняць тачное, што нават у «вядзючых» амерыканцаў вочы на лоб вылезуць. Аб яе бліскучай здольнасці да пераўвасаблення ходзяць цэлыя легенды. Ледзь публіка прывыкае да таго, што яе ідал — «матэрыяльная дзяўчына», як Мадона разбурае гэты вобраз і паўстае то спакуслівай Кармэн, то дзёркім панкам, то вампірам з эротык-шоу. Гучная самарэкламатыпу «самы салодкі ў свеце пупок» раптам змяняецца вытанчаным стылем.

Індустрыя забаў добра вядома здзіўляючая здольнасць Мадоны да хамелеонскіх змяненняў. Прэзідэнт студыі Уолта Дыснея гаворыць: «Кожныя два гады яна паўстае ў новым абліччы, падае сябе па-новаму, з'яўляецца ў новым шоу, з новым дызайнам. Калі б падобнае адбылося аднойчы, гэта можна было б лічыць удачай. Двойчы — выпадковасцю. Тройчы — вялізным дарам.

«Мадона — гэта назва паўрэальнага вобраза, заснаванага на культбітах навуковай фантастыкі», — так назваў суперзорку часопіс «Тайм». Некаторыя крытыкі лічаць, што гэта той самы выпадак, калі імідж стаў больш значным, чым сама творчасць, і з гэтым цяжка не згадзіцца. Часопіс «Пары-матч» пісаў: «Што ўражвае натоўп, дык гэта тое, што Мадона не самая здзіўляючая, не самая прыгожая, не больш адораная, чым іншыя. Адзінае, што яна разумее — свой час, і ў гэтым Мадона — чэмпіён».

Мадона непрадказальная, а гэта, напэўна, галоўны ключ да поспеху. І ад таго часу, пакуль яе экстравагантнасць будзе прыносіць высокую дывідэнды, яна будзе займацца сваёй справай.

В. БОРТНІК,
студэнт 2 курса філалагічнага факультэта.

СТУДЭНЦКІ ГУМАР

Прафесар — студэнту:

— У вашай курсавой рабоце вельмі шмат арфаграфічных памылак. Здаўляюся, як можа адзін чалавек іх столькі зрабіць?

— Зусім не адзін. Мне ў інтэрнаце ўвесь пакой дапамагаў.

Студэнтка прыйшла да выкладчыка здаваць экзамен.

— Прабачце, — сказаў ён, — але мяне тэрмінова выклікаць. Прыходзьце заўтра.

Пачуўся плач.

— Што з вамі? — здзіўліўся выкладчык.

— Я вельмі крашу вас прышлі экзамен сёння.

— Чаму?

— Ваюся, што да заўтра я забуду тое, што вывучыла.

Гаспадар пакоя, які ён здае студэнту, кажа свайму кватэранту:

— Я вас не выпущу з пакоя, пакуль вы не заплаціце ўсіх грошай за той час, які жылі тут!

— Вялікае дзякуй! Нарэшце я забяспечаны жылём надоўга!

Бацькі двух студэнтаў часта заходзілі адзін да аднаго ў гасці, каб пагаварыць аб поспехах сваіх дзяцей у вучобе ў ВНУ і пачытаць урыўкі з іх пісьмаў.

— Пісьмы майго сына прымушаюць мяне кожны раз звяртацца да энцыклапедычнага слоўніка, — не без гонару паведаміў адзін бацька.

— Вам шанцуе, — з сумам адказаў яго субяседнік, — пісьмы майго сына прымушаюць мяне кожны раз лезці ў карман за ашчаднай кніжкай.

Дэкан выклікаў да сябе студэнта.

— Паслухайце, Сміт, — сказаў ён, — учора вас заўважылі ў жаночым інтэрнаце. Згодна правілаў нашага ўніверсітэта вы абавязаны заплаціць штраф 10 долараў. Майце на ўвазе, што ў наступны раз, калі гэта паўтарыцца, штраф ужо будзе складаць 15 долараў, а калі пападецеся ў трэці раз, то пазбавіцеся 25 долараў.

— Прафесар, я цяно ваш час, будзем размаўляць, як дзелавыя людзі: колькі каштуе абанемент на семестр?

— У тваім узросце, — кажа маці даччы-студэнтцы, — я вяла дэвінкі.

— Гэта так старамодна, мама! Я сваю картатэку занесла на камп'ютар.

Фермер пытае ў навучэнца сельгастэхнікума, які праходзіць у яго практыку.

— Ты памеціў усю жыўнасць?

— Так.

— Цяжка было?

— З каровамі і конямі не, а вось з пчоламі я замучыўся.

У адной вышэйшай навучальнай установе ў вестыбюлі функцыянавала вешалка для прафесараў і дацэнтаў, каб яны маглі без чаргі ў гардэробе прайсці ў аўдыторыю. Яе ўпрыгожвала таблічка: «Толькі для выкладчыкаў». Хтосьці са студэнтаў прыпісаў унізе: «Але можна вешаць і паліто».

Прафесар чытаў апошнюю лекцыю ў семестры. Ён аб'явіў, што экзамен ужо вельмі блізка і прасіў студэнтаў як след падрыхтавацца.

— Экзіменацыйныя білеты ўжо ў машыністкі, хутка яны будуць аддрукаваны.

Затым прафесар спытаў: «Можа ў каго-небудзь ёсць пытанні па ўсяму курсу лекцый?»

— А хто гэтая машыністка?

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

«Гомельскі ўніверсітэт» — газета Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны.
Наш адрас: 246800, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.
Рэгістрацыйны № 221

Спонсары газеты — Цэнтральны райсавет народных дэпутатаў г. Гомеля; НВП «Сучасныя тэхналогіі», прафком студэнтаў.
Фабрыка «Панасдрук» г. Гомель, Савецкая, 1.

Рэдактар У.А. ВАЛОГА.
Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.500 экз.
Заказ 381.
Падпісана да друку ў 13.00.